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خواجه نصیرالدین طوسی

هاي مثبت انتقال می دهیم. نمودار حاصل، نیمساز ناحیۀ ها تعیین کرده، سپس  واحد به طرف  قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به محور  - 1
اول و سوم را با کدام طول قطع می کند؟
f (x) = x−−√y2x

−20٫511٫5

هاي مثبت انتقال می دهیم. نمودار جدید و نمودار اولیه، با کدام نمودار تابع  را،  واحد به طرف  هاي منفی و یک واحد به طرف  - 2

طول متقاطع اند؟

y = x − 2
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∣
∣
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∣
∣4xy

−3٫5−3−2٫5−2

، کدام است؟ ، دامنه ي تابع  اگر  - 3f(x) = 2x − x2
− −−−−−

√f(3 − x)

[0, 2][0, 3][1, 2][1, 3]

نمودار تابع  را  واحد به طرف  هاي مثبت، سپس  واحد به طرف   هاي منفی انتقال می دهیم. نمودار جدید در کدام بازه، - 4
بالاي نیمساز ربع اول است؟

y = − + 2x + 5x23x2y

(3, 4)(2, 5)(3, 5)(2, 6)

نمودار تابع  را  واحد به طرف  هاي منفی سپس  واحد به طرف  هاي منفی انتقال می دهیم. نمودار جدید، در کدام بازه، زیر - 5

محور  ها است؟
y = − x − 3x22x9y

x

(−5, 2)(−5, 3)(−2, 3)(−2, 5)

ها تعیین کرده، سپس منحنی حاصل را  واحد به سمت راست، انتقال می دهیم. منحنی اخیر و قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به محور  - 6
منحنی اصلی نسبت به کدام خط، متقارن هستند؟

f(x) = x−−√y4

x = 1x = 1٫5x = 2x = 2٫5

4_ 22 1_
x

y اگر نمودار تابع  به صورت روبه رو باشد، دامنۀ تابع  کدام است؟ - 7y = f(x − 2)g(x) = xf(x)
− −−−−

√

[−3, 2]

[2, 4]

[−2, 3]

[0, 1] ∪ [4, 6]

ابتدا قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به مبدأ مختصات رسم کرده، سپس منحنی حاصل را  واحد به سمت بالا انتقال می دهیم. طول - 8
نقاط تلاقی منحنی اخیر با منحنی اصلی کدام است؟

 ،  ،  ،  ، 

f(x) = (x − 1)24

201−12−11−2
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، نمودار تابع  کدام است؟ با توجه به نمودار  - 9
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y = 3 − f(2 − x)y = 2 − f(x + 3)

 g x( (
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y
نمودار  به صورت مقابل است. مساحت ناحیۀ محدود به نمودار  و محورهاي مختصات چقدر است؟ - 10g(x) = f(x) − 2h(x) = 3f(2x − 1)
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با اعمال موارد کدام گزینه به ترتیب، نمودار تابع  تبدیل به نمودار تابع  می شود؟ - 11

ها، انقباض  واحد در راستاي افقی  ها و  انتقال یک واحد به راست، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستاي عمودي  ها و  انتقال یک واحد به چپ، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستاي افقی  ها و  انتقال یک واحد به چپ، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستاي عمودي  ها و  انتقال یک واحد به راست، انعکاس نسبت به محور 

y = f(x)y = − f(1 − x)
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f x( (=y
اگر شکل زیر تابع  را نشان دهد، دامنۀ تابع با ضابطۀ  کدام است؟ - 12y = f(x)g(x) = xf(− )

x

2

− −−−−−−
√

[−10, 6][0, 6]

{−10, 0, 6}{0}

y

x
g

f

در شکل مقابل، نمودار  از طریق تعدادي عملیات انبساط، انقباض، انتقال و قرینه روي تابع  به دست آمده است. ضابطهي تابع  کدام است؟ - 13gfg

f(−x − 3)

2
f(2 − x)

2
−f(x + 3)

2
−f(3 − x)
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مجموع صفرهاي تابع  برابر  و مجموع صفرهاي تابع  برابر است، تابع چند صفر دارد؟ - 14f6g(x) = f(1 − )x

2
−4f
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اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، دامنۀ عبارت  به کدام صورت است؟ - 15y = f(x + 2)xf(1 − )
x

2
− −−−−−−−−

√

{−12, 2} ∪ [−2, 0][−12, −2] ∪ [0, 2]

{−12} ∪ [−2, 2][−6, −1] ∪ [0, 1]
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گزینه 3 - 1

اگر نمودارتابع  را  واحد به سمت چپ منتقل کنیم معادله به  صورت  درمی آید و اگر یک واحد به بالا منتقل کنیم به صورت گزینه 2 - 2

 در می آید.  

 

 
گزینه 4 - 3

حال براي پیدا کردن دامنه ي  کافی است  را بین صفر و  قرار دهیم.

البته می توانید ابتدا ضابطه ي  را به دست آورید و سپس زیر رادیکال را بزرگ تر مساوي صفر قرار دهید.

می دانیم: براي اینکه  واحد به سمت   هاي مثبت منتقل شود باید به جاي  عبارت  و براي اینکه به طرف   هاي منفی منتقل شود باید به کل تابع عدد  اضافه شود؛ گزینه 1 - 4
بنابراین داریم: 

  
 و براي اینکه این تابع بالاي نیمساز ربع اول قرار گیرد باید: 

   
گزینه 1 - 5

  

 نمودار زیر محور  ها قرار دارد یعنی باید نامعادلۀ  را حل کنیم. 

 

   
گزینه 3 - 6

    

 
x

y

x =2

h = x_ 4(x) + f = x(x)

  

 بهتر بود که صورت سؤال این گونه بود که قرینۀ تابع  نسبت به خط  تابع  گردیده است.  را مشخص کنید.

f (x) = g (x) = h (x) = =x−−√ − →−−−−−−−−−−−
yھا قرینھ نسبت بھ محور

−x−−−
√ − →−−−−−−−−−−

مثبت

xھای دو واحد بھ طرف
− (x − 2)
− −−−−−−−

√ −x + 2
− −−−−−

√

{ = x −x + 2 = → + x − 2 = 0h (x) = −x + 2
− −−−−−

√

y = x
−→−

تلاقی
−x + 2
− −−−−−

√ − →−−
2 توان

x2 x2

→ (x + 2) (x − 1) = 0 → { x = −2
x = 1

غ ق ق (در معادلھ صدق نمی کند)
ق ق

y = | x| − 2
1
2

4y = | (x + 4)| − 2
1
2

y = | (x + 4)| − 2 + 1
1
2

| x| − 2 = | x + 2| − 1

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= | x| − 2yقدیم
1
2

= | x + 2| − 1yجدید
1
2

−→−
تلاقی 1

2
1
2

|x| − 4 = |x + 4| − 2 ⇒ |x| − |x + 4| = 2 x = −3−→−
×2

− →−−−−−−
مشاھده ی گزینھ ھا

2x − ≥ 0 ⇒ x(2 − x) ≥ 0 ⇒ ⇒ 0 ≤ x ≤ 2x2 x

عبارت > 0
−∞

−

0
0 +

2
0 −

+∞

f(3 − x)3 − x2

0 ≤ 3 − x ≤ 2 ⇒ −3 ≤ −x ≤ −1 ⇒ 3 ≥ x ≥ 1 ⇒ x ∈ [1, 3]

f(3 − x)

3xxx − 3y−2

y = −(x − 3 + 2(x − 3) + 5 − 2)2 = − + 6x − 9 + 2x − 6 + 3x2 ⇒ y = − + 8x − 12x2

− + 8x − 12 > xx2 ⇒ − 7x + 12 < 0x2 ⇒ (x − 3) ⋅ (x − 4) < 0 ⇒ 3 < x < 4

y = − x − 3x2 y = (x + 2 − (x + 2) − 3− →−−−−−
x→x+2

واحد بھ چپ2
)2 y = (x + 2 − (x + 2) − 3 − 9− →−−−−−

واحد پایین9
)2

xy < 0

y < 0 ⇒ (x + 2 − (x + 2) − 12 < 0)2 ⇒ + 4x + 4 − x − 2 − 12 < 0x2

⇒ + 3x − 10 < 0x2 ⇒ (x − 2)(x + 5) < 0 ⇒ −5 < x < 2 ⇒ x ∈ (−5, 2)

f(x) = g(x)x−−√ − →−−−−−−−−−−
yھا  قرینھ نسبت بھ محور

= h(x)−x−−−
√ − →−−−−−−−−

واحد بھ سمت راست4
= =−(x − 4)

− −−−−−−−
√ −x + 4

− −−−−−
√

→

fx = aha
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گزینه 1 - 7

، با انتقال نمودار  به اندازة  واحد به سمت چپ به دست می آید.  نمودار 
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حال با جدول تعیین علامت زیر داریم: 

 

 

گزینه 2 - 8

   

     :تلاقی

گزینه 2 - 9
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ابتدا ضابطۀ تابع خطی  را به دست می آوریم. براي این کار باید معادلۀ خط گذرنده از دو نقطه  و  را به دست آوریم.  گزینه 4 - 10

   

   :پس

یک بار به  و بار دیگر به  صفر می دهیم: 

 

y = f(x)y = f(x − 2)2

x

f(x)

g(x) = xf(x)
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: xf(x) ≥ 0Dg ⇒ = [−3, 2]Dg

f(x) = (x − 1)2 g(x) = −(−x − 1− →−−−−−−
قرینھ نسبت بھ مبدأ

)2 − →−−−−−−−
واحد بھ سمت بالا4

h(x) = −(−x − 1 + 4)2

(x − 1 = −(−x − 1 + 4)2 )2 → + 1 − 2x = − − 1 − 2x + 4x2 x2 → 2 = 2x2 → = 1x2 → x = 1 , x = −1

y = 3 − f(2 − x) y = 3 − f(2 + x) y = 3 − f(2 + x + 1)− →−−−−−−
yھا قرینھ نسبت بھ

x→−x

− →−−−−−−−−
واحد انتقال بھ چپ1

x→x+1

⇒ y = 3 − f(x + 3) y = 2 − f(x + 3)− →−−−−−−−−
یک واحد انتقال بھ پایین

g(x)A(0, 3)B(3, 0)

=
y − y

A

x − x
A

−y
A

y
B

−x
A

x
B

→ = = −1 → y − 3 = −x → y = −x + 3
y − 3

x

3
−3

→ g(x) = −x + 3 → f(x) = −x + 5

h(x) = 3(−(2x − 1) + 5) → h(x) = −6x + 18

xy

x = 0 → y = 18 , y = 0 → x = 3
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گزینه 2 - 11

، باید در نمودار  طول نقاط را بر  تقسیم کنیم (در  ضرب کنیم).  براي رسم  گزینه 3 - 12
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زیر رادیکال باید بزرگتر مساوي صفر باشد: 

 

 

 عبارت  در نقاط  صفر و در مابقی نقاط منفی است، پس داریم: 

 

ها قرینه میکنیم. در مرحلهي سوم، نمودار را سه واحد به ها، با ضریب  منقبض کرده و در مرحله دوم، آن را نسبت به محور  ابتدا در مرحلهي اول، نمودار  را در راستاي محور  گزینه 3 - 13

چپ منتقل میکنیم: 

 

،  صفر تابع  و  تعداد صفرهاي تابع  باشند، داریم:  فرض می کنیم  صفر تابع  گزینه 1 - 14

 

از طرفی بین صفرهاي تابع  و صفرهاي تابع  رابطۀ زیر برقرار است: 

 

 حال رابطۀ  به صورت زیر تغییر می کند: 

 

 مجموع  ها برابر  است.  

 

نمودار  را دو واحد به راست منتقل می کنیم تا نمودار  حاصل شود. گزینه 1 - 15

S = × 3 × 18 = 27−→−
1
2

y = f(x) f(x + 1) f(−x + 1)− →−−−−−−−−
x→x+1

واحد انتقال بھ چپ1
− →−−−−−−−−−−

x→−x

yھا قرینھ نسبت بھ محور

−f(−x + 1) y = − f(−x + 1)− →−−−−−−−−−−
xھا قرینھ نسبت بھ محور

− →−−−−−−−−−−−

1
4

انقباض عمودی با ضریب
1
4

y = f(− x)
1
2

y = f(x)−
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2
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(2) −f(x)
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⇒ n − = n + 2 = 6 ⇒ n = 4
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f(x + 2)f(x)
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یک واحد چپ برابرطول ها 2_

براي تعیین دامنۀ  باید نامعادلۀ زیر را حل کنیم. 
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